

李资政：包容他族是本地华族宝贵文化

国务资政李显龙在晚宴致辞时说，建立在多元文化环境中的新加坡华族文化是非常宝贵的，也是新加坡华人的特征之一。他强调，虽然新加坡华人跟其他各地的华人属于同个种族，但所有新加坡人都应该以国家利益为首要考量。

陈可扬 报道
tanky@sph.com.sg

新加坡是世界上唯一华人占多数，却保持多元种族、多元宗教，人人平等的社会，没有因为华人居多就顺理成章地以华族文化作为新加坡文化。本地华人也接受和尊重其他种族和文化，同时不断和各大种族相互交流。

国务资政李显龙星期三（6月12日）在新加坡宗乡会馆联合总会和新加坡中华总商会联办，向他致敬的晚宴上致辞时说，建立在多元文化环境中的新加坡华族文化是非常宝贵的，也是新加坡华人的特征之一。

李显龙今年5月15日卸下总理重任，交棒给总理兼财政部长黄循财。本地华社有在总理卸任后举办致敬晚宴的传统，星期三的晚宴在新达城会展中心举行，感谢李显龙过去20年主政时，尽心尽力为国服务。出席晚宴的华社代表超过1400人。

代总理颜金勇、副总理王瑞杰、国务资政兼国家安全统筹部长张志贤、荣誉国务资政吴作栋、环境及水源部长傅海燕、文化、社区及青年部长兼律政部第二部长唐振辉、国会议长谢健平、多名前部长和国会议员，以及李显龙夫人何晶，都出席了晚宴。

李资政：本地人须牢记自己首先是新加坡人

李显龙也强调，所有新加坡人都应该以国家利益为首要考量，虽然新加坡华人跟其他各地的华人属于同个种族，一些华人也觉得所有华人都是龙的传人，就会理所当然地理解和支持中国的立场。

但本地人必须牢记，自己首先是新加坡人。

李显龙说：“新加坡有自己的利益考量，也有自己要维护的立场，对一位新加坡人来说，这样的心态是很自然的，也是应有的。”

在谈到新加坡的特征时，他指出在文化层面上，新加坡融贯中西，也深受东南亚文化影响，从而形成具有本土特色的华族文化。

他多次肯定本地华社对国家的贡献，包括在当年的金融危机和近年的冠病疫情中，以大局为重积极配合政府一起渡过难关；以及在新加坡脱离殖民统治、成为自治邦、与马来西亚合并以及最终独立的过程中，作为重要的支柱，让新加坡从第三世界国家发展成第一世界国家。

在接纳新移民方面，华社组织是帮助新移民融入本地社会，帮助他们产生对本地华人独特的身份认同与归属感的重要桥梁，这对促进我国凝聚力是非常重要的。

李显龙也说，新移民为我国



国务资政李显龙（前排中）在晚宴上同宗乡总会会长蔡其生（前排右）、中华总商会会长高泉庆（前排左）一起演唱经典新谣歌曲《细水长流》。（谢智扬摄）

经济注入活力，让本地文化更加丰富多元。

此外，华社组织向来对我国的文化发展贡献巨大，宗乡总会、各个会馆，以及华文媒体，一直都坚守着发扬和传承文化的使命，努力吸引年轻人加入他们的行列。

李显龙指出，政府一向来重

视母语教育，从多方面着手让学生保持对母语以及华族文化的兴趣，通过这些年的努力，让如今年轻一代对本地华人在多元种族社会里的地位和角色，有了更深一层的认识，也更积极发扬本地独特的华族文化。

李显龙说：“我们有理由对华族语言和文化的传承有把握。



新加坡宗乡会馆联合总会会长蔡其生（左）和新加坡中华总商会会长高泉庆（右）星期三晚上在向国务资政李显龙致敬的晚宴上，将103岁本地书画家林子平的书法“惠我无疆”赠送给李显龙。（谢智扬摄）

我相信只要我们多管齐下，再接再厉，就能够让华族文化生生不息，让新加坡的文化底蕴更加深厚。”

他相信，只要华社团结一致，继续与政府紧密合作，就能继续乘风破浪，勇往直前。

李显龙在结束长达13分钟的演讲时，也呼吁大家全力支持黄

循财总理与团队，一起携手前进，打造更美好的新加坡。

新加坡华乐团、新加坡华族舞蹈剧场在晚宴呈献表演，展现新加坡华族文化的魅力。李显龙也在晚宴结束前，同宗乡总会会长蔡其生和中华总商会会长高泉庆一起，演唱经典新谣歌曲《细水长流》。



新加坡宗乡会馆联合总会以及新加坡中华总商会联办“知恩于心，感恩于行”千人宴，向卸下总理重责的李显龙国务资政（中）致敬。同台敬酒的有中华总商会副会长李思亮（左起）、国会议长谢健平、宗乡总会副会长曾建权、环境及水源部长傅海燕、新加坡华族文化中心主席兼新加坡华乐团主席吴绍均、国务资政兼国家安全统筹部长张志贤、中华总商会和宗乡总会名誉会长蔡天宝、代总理颜金勇、宗乡总会会长蔡其生、李资政夫人何晶、中华总商会会长高泉庆、副总理王瑞杰、华社自助理事会信托局主席黄山忠、荣誉国务资政吴作栋、通商中国主席李奕贤、文化、社区及青年部长兼律政部第二部长唐振辉、宗乡总会副会长钟声坚，以及中华总商会副会长林福星。（谢智扬摄）